
Aufgabe 16.15

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Gegeben sei die Matrix A =





3 −10 −10
0 3 0
0 −5 −2



.

a) Berechnen Sie die Determinante!
b) Invertieren Sie die Matrix!
c) Bestimmen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren!

Lösung:

a) detA =
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= 3(−6) =−18
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A−1 =




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5
3 −

5
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0 1
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1
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

= 1
6
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2 −10 −10
0 2 0
0 −5 −3
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

c)
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3−λ −10 −10
0 3−λ 0
0 −5 −2−λ
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∣
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3−λ 0
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= (3−λ )2(−2−λ ) = 0

=⇒ λ1/2 = 3,λ3 =−2

EV zu λ1/2 = 3: 0 −10 −10 EV zu λ3 =−2: 5 −10 −10
0 0 0 0 5 0
0 −5 −5 0 −5 0
0 1 1 1 −2 −2

0 1 0
1 0 −2

x2 =−x3, x1 beliebig, 0 1 0

EV C





1
0
0



+D





0
−1

1



 x1 = 2x3, x2 = 0, EV E





2
0
1




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